

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/96/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123012051
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8123012051.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. XXX, C., D. C., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 19.01.2024 takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 67 ods. 1 Trestného zákona za podmienok uvedených v § 66 ods. 1 Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom B. XXX, C., D. C., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, podmiennečne prepúšťa z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Revúca zo dňa 18.05.2020 sp. zn. 2T/46/2020 vo výmere 5 (päť) rokov a 6 (šesť) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 30 (tridsať) mesiacov.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Revúca zo dňa 18.05.2020 sp. zn. 2T/46/2020 bol A. B. uznaný vinným z obzvlášť závažného zločinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c/, d/, ods. 2 písm. c/ Tr. zákona formou spolupáchateľstva podľa § 20 Tr. zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 5 rokov a 6 mesiacov v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ochranné protitoxikologické liečenie ústavnou formou, ochranný dohľad na 15 mesiacov a trest prepadnutia vecí.

Dňa 18.12.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť ods. A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. V žiadosti poukázal na to, že počas výkonu sa správa zodpovedne, plní všetky povinnosti a dodržiava ústavný poriadok, bol 5-krát odmenený a ani raz potrestaný. Svoju trestnú činnosť oľutoval, pričom 30.12.2023 mu vznikol nárok na podmiennečné prepustenie.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že nastúpil do výkonu trestu odňatia slobody z výkonu väzby, ktorú vykonával od 18.11.2019 do 18.05.2020 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica. V spomínanom období bol správanie menovaného na požadovanej úrovni, konfliktne sa neprejavil, príkazy a pokyny príslušníkov a zamestnancov Zboru väzenskej a justičnej stráže plnil bez pripomienok. Dňa 23.06.2020 bol premiestnený do Oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v E. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po pobyte v nástupnom oddiele bol umiestňovacou komisiou dňa 29.06.2020 zaradený do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „B“. Adaptácia prebehla bez nedostatkov, vo výchovnom kolektíve sa negatívne neprejavil. Správanie odsúdeného, dodržiavanie interných predpisov, prístup k jeho povinnostiam a sebareflexia boli u odsúdeného na požadovanej úrovni. Spolupracoval a aktívne sa spolupodieľal na zaobchádzaní, rovnako bolo konštatované, že sa svojim správaním snaží preukázať nápravu, o Čom svedčí aj päť udelených disciplinárnych odmien. V kolektíve bol nekonfliktný, authority rešpektoval, k zvereným úlohám pristupoval nadmieru zodpovedne, nedostatky neboli zaznamenané. Čistotu a poriadok v ubytovacích priestoroch udržiaval na nadštandardnej úrovni. Osobnú hygienu, ako

aj ustrojenosť taktiež dodržiaval vzorne. V zaobchádzaní sa osvedčil štandardný prístup. Odsúdený sa priebežne zapájal do kultúrno-osvetových aktivít v oddiele, pravidelne sa zúčastňoval športových a zábavných aktivít, rád čítal, sledoval televíziu a počúval rozhlas. Svoj voľný čas trávil najmä hraním futbalu a aktívnym posilňovaním v rámci možností oddelenia. Odsúdený bol počas doterajšieho výkonu trestu pracovne zaradený na viacerých pracoviskách, kde bol pravidelne kladne hodnotený a zadané pracovné postupy zvládol. Komplexne je možné konštatovať, že pracovné povinnosti a bezpečnosť pri práci dodržiava. Sociálny kontakt udržiava pravidelne formou korešpondencie, návštev telefonovania udržiaval s rodičmi a bratom. Disciplinárny trest odsúdenému nebol uložený. S cieľom skvalitnenia jednotlivých bodov programu zaobchádzania mu bola zmenená diferenciatívna skupina z „B“ na „A“ dňa 13.11.2023 a dňa 15.11.2023 bol umiestnený do otvoreného oddelenia v rámci Oddelenia výkonu trestu v Sabinove. Na podmienky výkonu trestu v otvorenom oddelení sa aklimatizoval plynulo, bez nedostatkov. Za sledované obdobie je správanie a vystupovanie na požadovanej úrovni, interné predpisy dodržiava. V kolektíve odsúdených vystupuje nekonfliktne, nevyskytli sa žiadne problémy v interpersonálnych vzťahoch. Príkazy a nariadenia príslušníkov a zamestnancov Zboru väzenskej a justičnej stráže plní, autority rešpektuje. V osobných veciach si udržiava príkladný poriadok. Vo svojom voľnom čase sa zúčastňuje prednášok, besied, kvízov a športových aktivít organizovaných v oddelení. Pracovne bol zaradený na viacerých pracoviskách, z ktorých nevidujeme žiadne nedostatky v oblasti pracovnej morálky a disciplíny. K zvereným úlohám pristupoval aktívne a zodpovedne. Dodržiaval bezpečnostné pokyny a určené pracovné postupy na pracoviskách. Aktuálne je od 30.11.2023 zaradený na nestráženom pracovisku mimo ústavu s voľným pohybom ZVL Auto s.r.o. Sociálny kontakt naďalej udržiava pravidelne formou návštev, korešpondencie a telefonátov s rodičmi a bratom. K páchanej trestnej činnosti uvádzal ľútosť a je presvedčený, že bude viesť život bez kriminálnej záťaže. Počas priebehu výkonu trestu mu nebol uložený žiadny disciplinárny trest, celkovo mu boli udelených 5 disciplinárnych odmien. Resocializačná prognóza u odsúdeného je priaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je nízke. Vzhľadom na uvedené možno konštatovať, že menovaný preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporúčam ho podmienené prepustiť s dohľadom. Zároveň Vám oznamujem, že sa v zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku pripájam k žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 11.01.2024 vyjadril písomný súhlas s podmieneným prepustením odsúdeného s určením primeranej skúšobnej doby.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmienené prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmienené prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 Tr. zákona, veta prvá, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 67 ods. 1 Tr. zákona, osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenéj na doživotie môže byť podmienené prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmienenom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieneným prepustením odsúdeného. Zároveň

môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané 3/4 z uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 30.12.2023, teda splňa formálny predpoklad podmieneného prepustenia. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, ktoré je vysoko pozitívne a celkovo je hodnotený kladne bez problémov so správaním, pričom má dokonca 5 odmien oproti žiadnemu trestu a trest vykonáva už dlhšiu dobu a takéto správanie je u neho konštantné. Navyše, osobitne je potrebné poukázať na to, že vykonal už ústavnú ochrannú liečbu a bola mu forma liečenia zmenená na ambulantnú. Súd pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody po prvýkrát a že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad, pričom súd zároveň vzal do úvahy nízke riziko recidívy a priaznivú prognózu.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmienené prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 30 mesiacov, pretože takúto skúšobnú dobu, uloženú síce v prvej polovici zákonnej sadzby, ale nie pri spodnej hranici, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného, najmä vzhľadom na to, že išlo o závažnú trestnú činnosť a do konca trestu ostáva ešte doba 1 roka a 4 mesiacov (skúšobná doba ako cca 2-násobok zvyšku trestu). Vzhľadom na to, že odsúdenému bol rozsudkom uložený po skončení výkonu trestu ochranný dohľad a tiež aj vzhľadom na priebeh výkonu trestu, nepovažoval súd za nevyhnutné ukladať mu popri ochrannom dohlade ešte aj probačný dohľad s povinnosťami a obmedzeniami, pričom postačí 30-mesačná skúšobná doba v spojení s ochranným dohľadom.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmieneného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.